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les images. En placant devant le prisme une lame de mica ou de
chaux sulfatée, on peut rendre la polarisatiou plus sens:ble en
colorant les deux images de V'ouverture circulaire.

A. Q.

Note sur une nouvelle expérience électro-dynamique et

sur son application a la formule qui représente I’action

muiuelle de deux élémens de conducteurs voltaiques;
par M. Awrire, de I Institut de France, etc., (1).

- Sur yn pied TT' (fig. 30)-en forme de table, s’¢élevent deux colonnes
EF, E'F’ lides entre elles par deux traverses LL/, FF’; un axe GH est
maintenu entre oes dewx traverses dans ane position verticale. Les
deux exirémités G, H termimées en peintes aigues, entrent dans
deux trous conique pratiqués I'an dams la traverse inférieure LL/,
Pautre 2 Vextrémité d’une vis KZ portée par la traverse supérieure
FF' et destimée & presser 1’axe sans le forcer. En C est fixé inva-
riablement & -cet axe an support QCO dont Pextrémité O présente
une charniére ‘dams Jaquelle est engagé par son milien un arc de
eercle AA’ formé d’omm fil métallique qui rest¢ constamment dans
une jpesition drorizontale el .qui a pour rayon la distance du point
O A Y’axe. Cet arc est équilibré par un contre-poids Q, afin de di-
minuer le frettement de T'mme ‘GH dans les trous coniques ol ses
exindmités sont recues.

(1) Nous nous fesons un véritable plaisir de faire connaitre & nos lecteurs les
nouvelles recherches que vient de nous communiquer M. Ampére, I'un dos
savans 3 qui la théorie de I'électro-magnétisme doit les plus brillantes décou-
vertes. Nous regrettons en méme-temps de devoir renvoyer 4 un prochain cshier
Pextrait @'unelettre du méme Physicien qui tend a éclaircir quelques points d¢
s ‘théorie.

A. Q.
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Au-déssous de 'arc AA’ sont. disposés deux augets M et M/ pleins de
mercure, de telle sorte que la surface du mercure s’élevant au-dessus
des:-bords, vienne toucher I'arc AA’ en B et B/, Ces deux augets
communiquent par des conducteurs métalliques MN et M/N’ avec des
coupes P et P/ pleines de mercure; la coupe P et le conducteur MN
qui la réunit A Pauget M, sont fixés 2 un axe vertical qui s’enfonce
dans la table de maniére 2 pouvoir tourner librement. La coupe P’
a laquelle est attaché le conducteur M/N’, est traversé par le méme
axe autour duquel elle peut tourner aussi indépendamment de P’autre,
Elle en est isolée par un tube de verre V qui enveloppe eet axe et
par une rondelle de verre U qui la sépare du conducteur de P’anget
M, de maniére qu’on peut dlSPOSGl‘ les c-onducteurs MN et M'N’ sous
l’angle qu’on veut,

Deux autres conducteurs IR et I'R’ plongent respect:lvement dans les

coupes P et P’ et les font communiquer avec des cavités R et R’ creu-
sées dans la table et remplies de mercure. Enfin une troisi¢me cavité
S pleine également de mercure, se trouve entre les deux autres.
" Voici ]la maniere de faire usage de cet appareil. On fait plonger
Pun des rhéophores, par exemple, le rhéophore positif dans la cavité
R, et le rhéophore négatif dans la cavité S qu’on met en' gommuni-
cation avec, la cavité R’ par un conducteur curviligne d’une -forme
quelconque. Le courant suit le conducteur RI, passe dans la coupe
P, deld dans le conducteur NM, dans I'auget M, dans la partie
BB’ de Yarc AA’, dans lauget M' le conducteur M'N/, la coupe
P/, le conducteur IR, et enfin de la cavité R’ dans le conducteur
curviligne qui se rend dans'la cavité S, ou plonge le rhéophore
negatlf ‘ -

- D’aprés cette disposition, le circuit voltaxque total se compose
premitrement d¢ I'arc BB’ et des conducteurs MN et M'N’;

- Secondement d’un circyit formé des parties RIP, P/I'R’ de I’ap-

pareil, du conducteur curviligne qm va de. R en 'S et de la pxle
elle-méme.

Ce dernier circuit doit agir comme un circuit fermé, puisqu’il
n’est inlerrompu que par Pépaisseur du verre qui isole les coupes
Pet P’ : il suffira done d’observer son action sur ’arc RB’ pour cons-
tater par I'expérience P'action d’un circuit fermé sar un arc dans
les différentes positions qu'on peut lui donner. .

Nee V., 4
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Lorsqu’au moyen de la charnitre O, on met I'arc AA’ dans ane
position telle que son centre soit hors de Paxe GH, cet arc prend
un mouvement et glisse sur le mercure des augets M et M/, en vertn
de ’action du courant curviligne fermé. Si, au contraire, son centre
est dans Paxe, il reste immobile, le circuit fermé est donc alors sans
action pour le faire tourner autour de I'axe, et cela quelque soit
Ta grandeur de la partie BB’ déterminée par V’ouverture de P'angle
des conducteurs MN et M'N’ : si done on prend successivement deux
arcs BB’ qui différent pen I'un de lautre, comme le moment de
rotation est nul pour -chacun d’eux, il sera nul pour leur petite
différence, et par conséquent pour tout élément de circonférence
dont le centre est dans I'axe. ki

On voit donc par 1A que la direction de P'action passe par Taxe,
et qu’elle est par conséquent perpendiculaire A Pélément.

- Dans ce dernier cas, les portions de conducteurs MN et M’N* exer-
cent sur Parc BB’ des actions répulsives égales et opposées , en sorte
qu’il ne peut en résulter aucun effet; et puisqu’il n’y a pas de mou-
vement, on est sir qu’il n’y a pas de moment de rotation - produit
par le circait fermé. .

Dans Rautre cas, les actions des conducteurs MN &t M/N’ n’dtant
- plus égales, on pourrait croire que le mouvement n’est dii qus
cette différence; mais suivant qu’on approche ou quon éloigue le
cireuit curviligne qui va de R’ en S, ce mouvement est augments
~ ou dimmué, ce qui ne permet pas de douter que le circuit ferm‘
ne soit pour beaucoup dans Veffet observé.

* Une fois qu'on a établi, par cette expérience, que J'action d'un
" circuit fermé sur un élément de circuit voltaique, est toujours per-
pendiculaire 2 la direction de cet élément, on peut en déduire par
un calcul trés-simple la relation en n et b que j'avais d’abord
trouvée par un autre proeédé. H suffit, en effet, pour cela de décom-
poser D'action qu’exerce sur P'élément que Von considére chacun des
élémens du circuit fermé, en deux forces, 'une perpendiculaire
eet élément et V'autre qui ait la méme direction que lui et queje
nommerai force tangentielle élémentaire, puis de faire la somme dé
toutes les forces tangentielles €lémentaires produites par le circuit
fermé, et d’égaler A zéro leur somme qui est la force tangentielle
_due 2 tout le circuit. Or, si Pon représente par ds’ I'élément sur
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lequel aglt le circuit, par ds un élément de ce circuit, et que Fon
conserve d’ailleurs les denominations du mémoire imprimné dans mon
recueil page 248 et suivantes, on aura pour 'action des deux elefmem

i’ rt —n—kd (rkd'r) (page 310) ()
d’aillears

08, 6 == — 2‘7, (pag. 303) d’oua %; ds’ = d'r ==~ ds’ cos. C

¢e qui change la valeur de Paction des deux éléments, en
ii'de'r* —n—kd (% cos. §)

car ds/ qui représente 1’élément sur lequel agit le circuit fermé, est
constant par rapport a la caractéristique d.
Pour avoir la force tangentielle élémentaire, il fant multiplier cette

valeur par cos. §; ce qui donne ii’ds'r* — " — ¥ cos.EXd (r¥ cos. C)
qu'on peut mettre sous 1a forme

1 ii'dg/rt —n— 2kg (K cos. €)*:

intégrant par partie, on en tire pour la force tangentielle totale
Ji'ds [r1—n—3k (kcos, €)* — (1—nw—2k) [r—"—2k(r¥ cos. C)”dr],
. : -

Lii'ds’ [P=* cos.* € — (1—n— k) [ 7" cos.® Cd¥),
‘Comme le circuit est fermé, r et ¢ prendront les mémes valeurs
aux limites : ainsi la premigre partie r*~"cos.* ¢ disparaitra. Mais il
n’en sera pas de méme de la seconde qu’on ne peut calculer qu’a-

prés avoir remplacé 'une des variables » ou € par- sa valeur en
fonction de lautre tirée des équations du circuit, en sorte qu’on

peut choisir ces équations de maniere que l'intégrale j r=" cos.® 6dr

ne soit pas nulle entre les limites. Pour que la force tangentielle
totale s’évanouisse, il faut donc que le coefficient de cette intégrale
soit nul, ce qui. donne la relation cherchée 2 4 n~—1=o.

Pour se faire une idée plus juste de Fintégrale j r="'cos*® Gdr,
on peut concevoir, autour du milieu de I'élément ds’ pris pour

(1) Les personnes qui n’auraient pas’le recusil cité de M. Ampére , pourraient
consulter la denxieme partie du Manuel d'électricité-dynamique de M. J. F.
Demonferrand. ”‘ J. G. G.
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ceutre, une infinité de surfaces sphériques qui divisent le circuit
fermé en arcs infiniment petits, de manitre que les deux surfaces
sphériques extrémes le touchent aux deux points de circuit qui sont
Yun le plus éloigng et I'autre le plus proche du milieu de I’élément;
alors on pourra considérer le circuit fermé comme composé de deux
branches terminées 3 ces deux ‘points et divisées toutes deux en un
méme nombre d’arcs infiniment petits, en sorte qu’a chacun des
arcs d’une branche, réponde un arc de Pautre branche compris entre
les deux mémes surfaces sphériques consécutives : pour deux arcs
correspondans, on a alors la méme valeur de r et les valeurs de dr
sont égales, mais de signes contraires, puisque le courant ne peut
aller en s’éloignant de I’élément ds’ dans une des branches, sans:aller
en s’en approchant dans I’autre. On voit par 12 pourquoi l'intégrale

f (r) dr est toujours nulle quand on la prend dans toute I'étendue
du circuit fermé, puisque cette intggrale se compose alars d’élé-
ments qui sont, deux A deux, de méme valeur, mais de signe con-
traires,

1l en serait de méme de f [ (7) cos.* Gdr, si eos.* € avait la méme

valeur pour les deux élémens correspondans quelconques, par exem-
ple, si ces deux €lémens étaient toujours silués symétriquement des
deux cétés d’un plan élevé perpendiculairement sur le miheu de ds;
mais si, au contraire, dans une des deux branches la valeur absolue
de cos, & pour chaque élément, est plys grande que pour son correspon-
dant, Pautre branche, I'intégrale f Ff(7) cos.® € dr se composera de
deux séries de termes, dont I'une ne contiendra que des termes po-
sitifs et autre des termes négalifs, de maniere que chacun des pre-
miers ajt une valeur absplue plus grande ou plus petite que celle
,du terme négatif qui lui correspond dans Pautre série. D¢s lars cette
jntégrale ne pourra jamais étre nulle, et il faudra pour que la force
tangentielle le spit, conformément & Yexpérience, que 2t 4 n—1=0.
Lorsque la portion du circuit voltaique qui agit sur Pélément ds’,
n’est pas fermé, la force tangentielle qui en résulte n’est plus nulle,
et quand on désigne par 7/, »'’, ¢’, €, les valeurs de r et de &
correspondantes aux deux extrémités de cette portion, celle de la
. force tangentielle devient

w'ds’ [005-“ ¢  cost C-’]
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